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高中数学必做100题—必修1

时量：120分钟   班级：      姓名：             计分：
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1. 试选择适当的方法表示下列集合：

（1）函数
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的函数值的集合； （2）
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与
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2. 已知集合
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4. 设集合
[image: image17.wmf]{|(4)()0,}

AxxxaaR

=--=Î

，
[image: image18.wmf]{|(1)(4)0}

Bxxx

=--=

. （◎P14 B 4改编）
（1）求
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5. 已知函数
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6. 已知函数
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7. 已知函数
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（1）证明
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8. 已知函数
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（1）求函数
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的定义域；     （2）判断
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的奇偶性，并说明理由；
（3）求使
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9. 已知函数
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（1）判断
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的奇偶性；  （2）若
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10. 对于函数
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（1）探索函数
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的单调性；（2）是否存在实数a使得
[image: image49.wmf]()

fx

为奇函数.   （◎P91 B3）
	


11. （1）已知函数
[image: image50.wmf]()
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图象是连续的，有如下表格，判断函数在哪几个区间上有零点. （☆P40 8）
	x
	－2
	－1.5
	－1
	－0.5
	0
	0.5
	1
	1.5
	2

	 f (x)
	－3.51
	1.02
	2.37
	1.56
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	1.23
	2.77
	3.45
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（2）已知二次方程
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的两个根分别属于(-1,0)和(0,2),求
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的取值范围. （☆P40 9）
	


12. 某商场经销一批进货单价为40元的商品，销售单价与日均销售量的关系如下表：
	销售单价/元
	50
	51
	52
	53
	54
	55
	56

	日均销售量/个
	48
	46
	44
	42
	40
	38
	36


为了获取最大利润，售价定为多少时较为合理？ （☆P49 例1）
	


13. 家用冰箱使用的氟化物的释放破坏了大气上层臭氧层. 臭氧含量Q呈指数函数型变化，满足关系式
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是臭氧的初始量.  （1）随时间的增加，臭氧的含量是增加还是减少？ （2）多少年以后将会有一半的臭氧消失？ （参考数据：
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14. 某工厂今年1月、2月、3月生产某种产品分别为1万件、1.2万件、1.3万件，为了以后估计每个月的产量，以这三个月的产品数据为依据. 用一个函数模拟产品的月产量
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与月份数
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的关系，模拟函数可选用二次函数
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为常数），已知4月份该产品产量为1.37万件，请问用上述哪个函数模拟较好？说明理由.（☆P51 例2）
	


15. 如图，
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是边长为2的正三角形，记
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16. 某医药研究所开发一种新药，如果成年人按规定的剂量服用，据监测：服药后每毫升血液中的含药量y（微克）与时间t（小时）之间近似满足如图所示的曲线. 

（1）写出服药后y与t之间的函数关系式y=f(t)；  （2）据进一步测定：每毫升血液中含药量不少于0.25微克时，治疗疾病有效.求服药一次治疗疾病有效的时间？（☆P45 例3）
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1. 试选择适当的方法表示下列集合：
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（3）由上面的练习，你能得出什么结论？请结合Venn图进行分析.
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7. 已知函数
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.……（7分）
所以
[image: image206.wmf]()()

fxgx

+

是偶函数. ……（8分）
（3）
[image: image207.wmf]()()0

fxgx

->

，即 
[image: image208.wmf]log(1)log(1)0

aa

xx

+-->

，
[image: image209.wmf]log(1)log(1)

aa

xx

+>-

.
当
[image: image210.wmf]01

a

<<

时，上述不等式等价于
[image: image211.wmf]10

10

11

x

x

xx

+>

ì

ï

->

í

ï

+<-

î

，解得
[image: image212.wmf]10

x

-<<

.……（10分）
  当
[image: image213.wmf]1

a

>

时，原不等式等价于
[image: image214.wmf]10

10

11

x

x

xx

+>

ì

ï

->

í

ï

+>-

î

，解得
[image: image215.wmf]01

x

<<

.……（12分）
综上所述, 当
[image: image216.wmf]01

a

<<

时，原不等式的解集为
[image: image217.wmf]{10}

xx

-<<

；当
[image: image218.wmf]1

a

>

时，原不等式的解集为
[image: image219.wmf]{01}

xx

<<

.
9. 已知函数
[image: image220.wmf]2

()(0,0)

1

bx

fxba

ax

=¹>

+

.    （☆P37 例2）

（1）判断
[image: image221.wmf]()

fx

的奇偶性；  （2）若
[image: image222.wmf]32

11

(1),log(4)log4

22

fab

=-=

，求a，b的值.

解：（1）
[image: image223.wmf]()

fx

定义域为R，
[image: image224.wmf]2

()()

1

bx

fxfx

ax

-

-==-

+

，故
[image: image225.wmf]()

fx

是奇函数. ……（6分）

（2）由
[image: image226.wmf]1

(1)

12

b

f

a

==

+

，则
[image: image227.wmf]210

ab

-+=

.……（8分）

又log3(4a-b)=1，即4a-b=3. ……（10分）

由
[image: image228.wmf]210

43

ab

ab

-+=

ì

í

-=

î

，解得a=1，b=1. ……（12分）

10. 对于函数
[image: image229.wmf]2

()()

21

x

fxaaR

=-Î

+

. （1）探索函数
[image: image230.wmf]()

fx

的单调性；（2）是否存在实数a使得
[image: image231.wmf]()

fx

为奇函数. （◎P91 B3）

解: (1) 
[image: image232.wmf]()

fx

Q

的定义域为R,   设
[image: image233.wmf]12

xx

<

,

则
[image: image234.wmf]12

12

11

()()

2121

xx

fxfxaa

-=--+

++

=
[image: image235.wmf]12

12

22

(12)(12)

xx

xx

-

++

,……（3分）


[image: image236.wmf]12

xx

<

Q

, 
[image: image237.wmf]1212

220,(12)(12)0

xxxx

\-<++>

,……（5分）


[image: image238.wmf]12

()()0,

fxfx

\-<


即
[image: image239.wmf]12

()()

fxfx

<

,所以不论
[image: image240.wmf]a

为何实数
[image: image241.wmf]()

fx

总为增函数. ……（6分）

（2）假设存在实数a使
[image: image242.wmf]()

fx

为奇函数, 
[image: image243.wmf]()()

fxfx

\-=-

……（7分）

即
[image: image244.wmf]22

2121

xx

aa

-

-=-+

++

,……（9分）

            解得: 
[image: image245.wmf]1.

a

=

……（12分） 

11. （1）已知函数
[image: image246.wmf]()

fx

图象是连续的，有如下表格，判断函数在哪几个区间上有零点. （☆P40 9）
	x
	－2
	－1.5
	－1
	－0.5
	0
	0.5
	1
	1.5
	2

	 f (x)
	－3.51
	1.02
	2.37
	1.56
	－0.38
	1.23
	2.77
	3.45
	4.89


（2）已知二次方程
[image: image247.wmf]2

(2)310

mxmx

-++=

的两个根分别属于(-1,0)和(0,2),求
[image: image248.wmf]m

的取值范围. 

解：（1）由
[image: image249.wmf](2)(1.5)0

ff

--<

g

，
[image: image250.wmf](0.5)(0)0

ff

-<

g

，
[image: image251.wmf](0)(0.5)0

ff

<

g

，……（3分）

得到函数在（－2，－1.5）、（－0.5，0）、（0，0.5）内有零点. ……（6分）

（2）设
[image: image252.wmf]()

fx

=
[image: image253.wmf]2

(2)31

mxmx

-++

，则
[image: image254.wmf]()

fx

=0的两个根分别属于(-1,0)和(1,2).

所以
[image: image255.wmf](1)(0)0

(2)(0)0

ff

ff

-×<

ì

í

×<

î

，……（8分）即
[image: image256.wmf](21)10

(107)10

m

m

--´<

ì

í

-´<

î

，   ……（10分）

 ∴  
[image: image257.wmf]17

210

m

-<<

．……（12分）

12. 某商场经销一批进货单价为40元的商品，销售单价与日均销售量的关系如下表：

	销售单价/元
	50
	51
	52
	53
	54
	55
	56

	日均销售量/个
	48
	46
	44
	42
	40
	38
	36


为了获取最大利润，售价定为多少时较为合理？ （☆P49 例1）

解：由题可知，销售单价增加1元，日均销售量就减少2个. 

设销售单价定为x元，则每个利润为（x－40）元，日均销量为
[image: image258.wmf][482(50)]

x

--

个.

由于
[image: image259.wmf]400

x

->

，且
[image: image260.wmf]482(50)0

x

-->

，得
[image: image261.wmf]4074

x

<<

.……（3分）
则日均销售利润为
[image: image262.wmf]2

(40)[482(50)]22285920

yxxxx

=---=-+-

，
[image: image263.wmf]4074

x

<<

.……（8分）
易知，当
[image: image264.wmf]228

57

2(2)

x

=-=

´-

，y有最大值. ……（11分）
所以，为了获取最大利润，售价定为57元时较为合理. ……（12分）

13. 家用冰箱使用的氟化物的释放破坏了大气上层臭氧层. 臭氧含量Q呈指数函数型变化，满足关系式
[image: image265.wmf]400

0

t

QQe

-

=

，其中
[image: image266.wmf]0

Q

是臭氧的初始量.  （1）随时间的增加，臭氧的含量是增加还是减少？ （2）多少年以后将会有一半的臭氧消失？（☆P44 9）

解：（1）∵ 
[image: image267.wmf]0

0

Q

>

，
[image: image268.wmf]0

400

t

-<

，
[image: image269.wmf]1

e

>

， ∴ 
[image: image270.wmf]400

0

t

QQe

-

=

为减函数. ……（3分）

   ∴ 随时间的增加，臭氧的含量是减少. ……（6分）

（2）设x年以后将会有一半的臭氧消失，则
[image: image271.wmf]400

00

1

2

x

QeQ

-

=

，即
[image: image272.wmf]400

1

2

x

e

-

=

，……（8分）

   两边去自然对数，
[image: image273.wmf]1

ln

4002

x

-=

，……（10分）

解得
[image: image274.wmf]400ln2278

x

=»

.……（11分）

   ∴ 287年以后将会有一半的臭氧消失. ……（12分）

14. 某工厂今年1月、2月、3月生产某种产品分别为1万件、1.2万件、1.3万件，为了以后估计每个月的产量，以这三个月的产品数据为依据. 用一个函数模拟产品的月产量
[image: image275.wmf]y

与月份数
[image: image276.wmf]x

的关系，模拟函数可选用二次函数
[image: image277.wmf]2

()

fxpxqxr

=++

（其中
[image: image278.wmf],,

pqr

为常数，且
[image: image279.wmf]0

p

¹

）或指数型函数
[image: image280.wmf]()

x

gxabc

=×+

（其中
[image: image281.wmf],,

abc

为常数），已知4月份该产品的产量为1.37万件，请问用上述哪个函数作为模拟函数较好？并说明理由.（☆P51 例2）

解：当选用二次函数
[image: image282.wmf]2

()

fxpxqxr

=++

的模型时，

∵
[image: image283.wmf](

)

(

)

2

0

fxpxqxrp

=++¹

，由
[image: image284.wmf](

)

(

)

(

)

12,21.2,31.3

fff

===

，有


[image: image285.wmf]1

421.2

931.3

pqr

pqr

pqr

++=

ì
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++=
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++=

î

， 解得
[image: image286.wmf]0.05,0.35,0.7

pqr

=-==

，……（4分）

 ∴
[image: image287.wmf](

)

41.3

f

=

.……（5分）

当选用指数型函数
[image: image288.wmf]()

x

gxabc

=×+

的模型时，

∵
[image: image289.wmf](

)

,

x

gxabc

=×+

 由
[image: image290.wmf](

)

(

)

(

)

11,21.2,31.3,

ggg

===

 有


[image: image291.wmf]2

3

1

1.2

1.3

abc

abc

abc

×+=

ì

ï

×+=

í

ï

×+=

î

 ，解得
[image: image292.wmf]0.8,0.5,1.4

abc

=-==

， ……（9分）

  ∴
[image: image293.wmf](

)

41.35

g

=

.……（10分）

根据4月份的实际产量可知，选用
[image: image294.wmf](

)

0.80.51.4

x

y

=-´+

作模拟函数较好. ……（12分）


15. 如图，
[image: image295.wmf]OAB

D

是边长为2的正三角形，记
[image: image296.wmf]OAB

D

位于直线
[image: image297.wmf](0)

xtt

=>

左侧的图形的面积为
[image: image298.wmf]()

ft

. 试求函数 
[image: image299.wmf]()

ft

的解析式,并画出函数
[image: image300.wmf]()

yft

=

的图象. （◎P126 B2）

解：（1）当
[image: image301.wmf]01

t

<£

时，

如图，设直线
[image: image302.wmf]xt

=

与
[image: image303.wmf]OAB

D

分别交于
[image: image304.wmf]C

、
[image: image305.wmf]D

两点，则
[image: image306.wmf]OCt

=

，

又
[image: image307.wmf]3

3

1

CDBE

OCCE

===

，
[image: image308.wmf]3

CDt

\=

，
[image: image309.wmf](

)

2
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3

222

ftOCCDttt

\=×=××=


……（4分）

（2）当
[image: image310.wmf]12

t

<£

时，

如图，设直线
[image: image311.wmf]xt

=

与
[image: image312.wmf]OAB

D

分别交于
[image: image313.wmf]M

、
[image: image314.wmf]N

两点，则
[image: image315.wmf]2

ANt

=-

，

又
[image: image316.wmf]3

3

1

MNBE

ANAE

===

，
[image: image317.wmf](

)

32

MNt

\=-



[image: image318.wmf](

)

(
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2332233

2222

ftANMNttt

\=××-××=--=-+-

 

……（8分）

（3）当
[image: image319.wmf]2

t

>

时，
[image: image320.wmf](

)

3

ft

=

. ……（10分）


[image: image321.wmf](
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2
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,01

2
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233,12
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ftttt
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î

……（12分）


16. 某医药研究所开发一种新药，如果成年人按规定的剂量服用，据监测：服药后每毫升血液中的含药量y（微克）与时间t（小时）之间近似满足如图所示的曲线. 

（1）写出服药后y与t之间的函数关系式y=f(t)；

（2）据进一步测定：每毫升血液中含药量不少于0.25微克时，治疗疾病有效.求服药一次治疗疾病有效的时间？（☆P45 例3）

解：（1）当0≤t≤1时，y=4t；……（2分）

当t≥1时，
[image: image322.wmf]1

()

2

ta

y

-

=

，此时
[image: image323.wmf](1,4)

M

在曲线上，

 ∴
[image: image324.wmf]1

1

4(),3

2

a

a

-

==

，这时
[image: image325.wmf]3

1
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-

=

. ……（5分）

所以
[image: image326.wmf]3
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.……（6分）

（2）∵ 
[image: image327.wmf]3
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1

()0.25
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t
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ft

-
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即

，  ……（8分）

解得
[image: image328.wmf]1

16

5

t
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ì

ï
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£

î

 ，……（10分）∴ 
[image: image329.wmf]1

5

16

t

££

.……（11分）

 ∴ 服药一次治疗疾病有效的时间为
[image: image330.wmf]115

54

1616

-=

个小时. ……（12分）
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